
Livet i Den evangeliske Frikirke. 
 
 
”Men vi kan ikke lade være med at tale om, hvad vi har set og hørt.”  Ap.gr.4,20. 
 
Hvordan beskriver man 400 – 500 menneskers engagement og overgivelse til at tjene Jesus?  
 
Hvordan beskriver man den glæde, det er når evangeliet når ud i ord og handling og bliver til 
velsignelse for omgivelserne? 
 
 
Det er den opgave, som jeg har sat mig; for nemlig at beskrive ”Livet i Den evangeliske Frikirke”. 
Opgaven er i sagens natur, og heldigvis, svær at begrænse, ligesom det er svært at give en 
fyldestgørende beskrivelse, men her vil jeg invitere dig til at kikke lidt ind i denne lille del af Guds 
Rige – ”der spirer og vokser, uden at vi ved hvordan.” Mark.4,28 
 
Jeg har valgt 4 overskrifter, inspireret af mit besøg i BGG, Gospel Forum i Stuttgart november 
2008. 

• Gøre Gud stor, 
• At vokse åndeligt 
• Fællesskabet vokser  
• Gennemsyre samfundet 

 
Alle tingene virker sammen og giver egentlig kun mening i sammenhæng. 
Alt dette virker den ene og samme ånd, der deler ud til hver enkelt, som den selv vil. 1.kor.11,12 
 
 
Gøre Gud stor 
Hver søndag mødes vi til gudstjeneste, hvilket involverer mange mennesker i forskellige opgaver: 
Power point medarbejder, lydteknikere, lovsangsteam, pianist, forbønsteam, velkomstfolk, tolke, 
kaffe og frokostteam, nadverfolkene, bogsalg, varme og blomster, kollekt og økonomi, mødeleder, 
prædikant og alle medarbejdere i børnekirken. Foruden 200-300 mennesker, der kommer med bøn 
og tak til Gud og ønsker at gøre ham stor. 
Kl.10.00 er der bøn på kontoret for alle medvirkende i gudstjenesten. Vi ønsker at gøre Gud stor 
igennem vores gudstjeneste, at skabe ”et rum” for mødet med den hellige Gud i Ordet, lovsangen og 
fællesskabet. Halleluja. 
 
Børnekirken blev i sin nye form introduceret på årsmødet i marts og havde sin opstart d.23.8 efter at 
Pavillonen eller ”Barak O Forbarma” havde fået en kraftig ansigtsløftning med vand og maling.  
Det har været en stor glæde, at så mange er gået ind og har løftet denne opgave, og at hele 
børnekirken stadig er i udvikling med nye ideer og initiativer. 
I løbet af året blev der også taget initiativ til at samle musik- og lovsangskræfterne i kirken i et nyt 
lovsangsteam bestående af lovsangsleder, musikleder og tekniker. Teamet var første gang i aktion 
d.4.10. Dette initiativ har på mange måder givet ro omkring sang- og musikdelen i gudstjenesten, og 
gennem deres medvirken giver de stor velsignelse og glæde til os alle. Teamet medvirker pt. ved 
hver anden gudstjeneste. 



Hen over sommeren havde vi flere gange besøg af vore naboer på Vennelystvej 37, Birthe og Arne 
Sandberg, som havde en stor gruppe ghanesere boende. De var her i Danmark for at lære 
kunsthåndværk og for at danse ved festivaler. De søgte en kirke, hvor de kunne tilbede Gud, og vi 
kunne med glæde invitere dem indenfor. Relationen er skabt og de glæder sig til at komme tilbage 
til menigheden. 
I efteråret havde vi temaet ”Din by, dit ansvar”, hvor vi lod os udfordre af tekster fra Bibelen, der 
kalder os til at tage ansvar for det samfund, vi lever i. Vi havde bl.a. besøg af byens borgmester 
Henning Jensen Nyhuus, som kaldte os til at række ud til ensomme i byen, og være synlige med det 
vi kunne tilbyde. 
 
I løbet af 2009 var der flere specielle anledninger bl.a. besøg af Hans og Inge Berntsen, dåb, 
overhøringsgudstjeneste, barnevelsignelser, besøg af Ian Stewart med team fra Belfast, 
menighedsudflugt, besøg af Anders Bartholdy, familie søndag og indsamling til Dansk 
Flygtningehjælp. 
En gang om måneden holder vi Stillegudstjeneste i kirken, her er tid til stille bøn og meditation over 
bibelordet. Dette som et livgivende afbræk fra en fortravlet hverdag. 
Igennem hele året har der en gang om måneden været fællesspisning og de andre søndage kaffe. Det 
skaber stor glæde at kunne være sammen på denne måde og lære hinanden at kende. 
 
 
At vokse åndeligt. 
Hver tirsdag inviteres der til bøn kl.19.30 i kirken. De holdt alle i enighed fast ved bønnen. 
Ap.gr.1,14 Peter og Jofrid Lovise leder i bøn. Ud over byen har der også været forskellige 
bønneinitiativer bl.a. for præsterne i byen, der mødes en gang om måneden. Bedeugen i Evangelisk 
Alliance i januar har også været godt besøgt. 
 
Vi har i årets løb haft to Alpha-kursus forløb. Det første var i marts-april ”Alpha-Klassisk” , hvor vi 
startede ud med ca.8 deltagere. I efteråret har der været et ”Familie- Alpha” forløb arrangeret af 
Familieudvalget i kirken, der var stor søgning til dette kursus. 33 par mødtes 6 gange for at modtage 
undervisning om ægteskabets glæder og udfordringer. 
 
Forkyndelsen og undervisningen i gudstjenesterne skulle også gerne hjælpe os på vej mod målet, at 
ligne Jesus. Erkendelsen og afhængigheden af Jesus vokser ofte i prøvelser, hvor vi selv oplever os 
magtesløse. Når vi spørger efter ”redskaber” til at hjælpe os på vej, har vi haft den glæde at Mirjam 
Rasmussen har udgivet bogen ”Guds gaver” om menighedens udrustning. Graham Powell besøgte 
menigheden i november og stillede sig både til rådighed for en samtale med menighedsrådet og 
personlige samtaler over et par dage. Vi havde også glæde af hans forkyndelse ved et aftenmøde. 
I efteråret gennemførte vi i menigheden en spørgeundersøgelse ud fra Naturlig Kirkevækst 
konceptet, resultatet foreligger nu. Menighedsrådet vil tage undersøgelsen med ind i sin samlede 
planlægning. 
 
Skywalk har haft et år med mange spændende initiativer og talere. Mange har rejst langt for at 
deltage i disse møder. Ungdomsgruppens energi og engagement er stor både ved møderne fredag 
aften og i løbet af ugen i cellegrupper, øveaftener og sociale arrangementer – vi har stor grund til at 
være taknemmelig over dette arbejde. 
Bogen ”Drømmen om en ungdomsfornyelse” har været med til aktualisere behovet for at danske 
kirker begynder at satse på de unge igen. Skywalks ledere, musikere og ungdomspræst har flere 
gange været ude og dele erfaringer, tale, spille og undervise. Som et led i dette ”at komme ud over 



kanten” er der blevet arbejdet intenst med udgivelsen af en CD med titlen ”Himmelvendt”. Vi håber 
og beder til at disse tiltag må sætte unge i brand for Jesus. 
Igennem året har lokaleforholdene i Skywalk været til debat. Skulle vi bygge ny kirke, hvor alle 
aktiviteter kunne samles eller fortsætte med Niels Ebbesens Gade eller et andet ”ungdomshus”? 
Status lige nu er at 1.sal i Niels Ebbesens gade 7 nu lejes af et arkitektfirma og at vi endnu ikke har 
fundet en varig løsning for vores lokalebehov. 
Skywalk har gennem årene været på missionsture forskellige steder i Europa. Der er nu gennem 
flere år knyttet en kontakt til Apostolsk Kirke i Senica, Slovakiet. I Påsken blev det til et 9 dages 
ophold i byen med møder og evangelisation. 
TG (Teenage gruppen) hedder tilbuddet til de lidt yngre. De formår at fastholde de unge med et 
spændende og sjovt program. Månedens overskrifter giver et lille indblik: Gudstjeneste;               
VC –vidnesbyrd og Cafe;  FC – Fælles Chill og Celleaften. Det er et super arbejde og det rammer 
lige plet i de unges livssituation. 
Overhøring eller som festgudstjenesten nu har skiftet navn til Ungdomsvelsignelsen har sin faste 
forberedende undervisningsblok hen over vinteren. Gert Bjørsted er sammen med ungdomsledere 
underviser på dette kursus. Eleverne får et stort udbytte af undervisningen og knyttets også igennem 
dette til menighedens fællesskab.  
 
 
 
Fællesskabet vokser 
Cellegrupper – vejen ind i fællesskabet. Vi har alle behov for at være en del af et mindre fællesskab, 
hvor vi er kendt og kan dele liv med hinanden. Disse fællesskaber kan have forskellige former- 
arbejdsfællesskaber, tjenester eller en husgruppe/ cellegruppe. 
Mange i menigheden har stor glæde af denne samværsform, men fællesskabet synes at kollidere 
med vores individuelle livsførelse og fyldte kalendere. Dog, når den ikke prioriteres, oplever vi ofte, 
at det går ud over vor åndelige vækst og over fællesskabet. 
Udfordringen er, at finde hinanden i disse fællesskaber og sammen sætte mål for gruppen. En 
menighed har behov for mennesker med forskellig udrustning. Her er hyrde/omsorgstjenesten af 
vital betydning for disse gruppers trivsel. Jeg håber, at mange i menigheden vil tage denne tjeneste 
op. Vi har i menigheden pt. omkring 12 cellegrupper med i alt ca.100 deltagere. Udfordringen i det 
kommende år bliver igen at finde motivationen og gøre disse grupper til et naturligt aktiv i at vinde 
mennesker for Jesus. 
 
Årets Pinselejr blev et stort løft for mange i menigheden. Der var i år et nyt team på 
lejrplanlægningen, og vi valgte at give god tid til socialt samvær, valgmuligheder omkring 
formiddagens undervisning, samt en kreativ celebration aften som ”skywalk” havde ansvaret for. 
 
Året bød på flere alternative tilbud for fællesskab, her skal blot nævnes: Kanotur for drenge i alle 
aldre, Skt. Hans fest og en menighedsudflugt. 
 
At aflægge hinanden et besøg er også en del af det at være menighed. Flere har igennem mange år 
været trofaste i denne tjeneste. Især de ældre i menigheden har fået besøg ved sygdom, fødselsdage 
og ved jul. Men flere kunne med rette gå ind i denne opgave. 
 
 
 



At gennemsyre samfundet 
Næsten som svar på bøn fra temaet ” Din by, dit ansvar” blev der i år kaldt på os om hjælp ”til 
trængte familier i Randers kommune” Kirkernes Familiehjælp blev oprettet og vi fornemmer, at 
Gud kun lige er begyndt at åbne døren ind i dette område. Må Gud velsigne alle de gode tiltag. 
”Gud velsigner dem, der tager sig af de fattige, han hjælper dem, når de selv får problemer” 
Sal.41 
 
Vi er blevet udfordret af ”Kirkernes integrations tjeneste” til at spille en aktiv rolle overfor 
flygtninge og indvandrer. Endnu står udfordringen åben …. 
 
Genbrugsbutikken Futhi med dens store skare af faste medarbejdere er et vigtigt aktiv for os som 
menighed. Mange får en god snak og gør en god handel i butikken på Skanderborggade. Som et nyt 
tiltag var der her i februar en samling for kunder og andet godtfolk i Kirken. Ved samlingen blev 
der fortalt om missionen i Mozambique, Malawi og Swaziland. Mødet var godt besøgt og blev 
endnu en måde at skabe kontakt til folk i Randers. 
 
Kirkens hjemmeside kom i fornyet form ”op at køre” fra aug. 2008. For alle ”netbrugere” er dette 
vores ansigt ud ad til. Vi har fået et godt resultat og mange bruger siden aktivt, men vi må samtidig 
også erkende, at der er mange arbejdsopgaver forbundet med dette medie. 
Selve PR delen for vores menighed ligger meget lavt, og vi har behov for, at dette område bliver 
tilført energi. 
  
Samarbejdspartnere. 
Flere præster fra byens kirker mødes i ”Evangelisk Alliance i Randers”. Ud over den faste bedeuge 
i januar, har der været et månedligt bedemøde resten af året, samt en undervisningsdag. Nu arbejder 
vi i fællesskabet med at lave et tværkirkeligt arrangement i sommerhalvåret. 
 
Shalom behandlingshjem på Kristrupvej har en naturlig tilknytning til menigheden og vi er 
heldigvis blevet gensidigt afhængige af hinanden. Jeg oplever det som en stor gave at besøge 
Shalom ved en månedlig andagt, ligesom beboerne deltagelse i gudstjenesterne er en stor glæde. 
 
UMO i Sjellebro er en god støtte for menigheden og et vindue ud i verden. Jeg glæder mig over 
fællesskabet med staben på basen og den inspiration og velsignelse enkeltpersoner og kurser giver 
ind i menigheden. 
 
Menighedsplantningen Assentoft Frikirke har oplevet en meget positiv vækst indenfor de sidste par 
år. Flere familier er kommet til og vil gerne lægge deres kræfter og engagement i menigheden. Der 
er i menigheden en stor forståelse for betydningen af ”indre lægedom”, hvorfor man har tilbudt 
kurser for ægtepar. 
Assentoft Frikirke er også inde i en formel selvstændiggørelse og tilladelsen fra 
Indenrigsministeriet, forventes at blive givet i dette år. Der har i de sidste par år været flere samtaler 
mellem vore to kirker omkring vores fælles tjeneste, og vi er meget glade for dette samarbejde. 
 
Så mange var ordene…. 
Må vi gå med fred og tjene Herren med glæde. 
 
Kærlig hilsen,  
Peter Overbeck, præst. 


